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Anhang F

Zahlworter

1 Kardinalzahlen

0 MNOEV
1 £€vag, yia, €va
2 ouo
3 TpEIC, Tpia
4 TEOOEPIC, TEOOEPQA
5 névTe
6 33
7 £QTA
8 OXTW
9 €vvIa, evvEa
10 Oéka
11 EVTEKA
12 dwdeka
13 dekaTpeic/Tpia
14 dekaTEOOEPIC/TEDTEPQ
15 OEKANEVTE
16 OEKAEE]
17 OeKAEPTA
18 OEKAOXTW
19 dekasvvia/evvea
20 €ikoaol
21 gikoal évag/pia/éva

2 Ordinalzahlen

1. npwTOG —N -0

2. delTEPOC —N -0

3. TPITOC —N -0

4. TéTapToG —N -0

5. NEUNTOG-N-0

6. £€KTOG —N -0

7. £BOoNOG —N -0

8. 0yd00G —n -0

9. £€vaTog —n -0
10. d0€kaTog —n -0
11. €vOEKATOC —N -0
12. OwOEKATOC —N -0
13. d£KaToC TPITOG
14. O£KATOC TETAPTOC
15. OEKATOG NEPNTOG
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TplavTa

oapavrta

nevnvrta

e€nvra

eBoOounvTa
oydovTa

EVEVNVTA

ekaTod

€KATOV €va
dlakoalol —€G -a
TPIAKOOI0lI —G -a
TETPAKOGIOI —€G -a
NeEVTAkooiol —&G -a
€€AKO0I0I —£G -a
€pTaKOOOI —€G -a
OXTAKOOIOlI —£G -a
£VVIAKOOI0l —£G -a
XiAlol —€G -a

TPEIG XIAIADEC

£va eKaToppUpIO
dUo ekaToupupIa
£va dIoEKATOUPUpIO

0EKATOC EKTOG
dékaTog £BdOHOG
0EKATOG 0YD00G
0&€KAaToC £vaTog
€1IKOOTOC — —0
€1KOOTOG NPWTOC
TPIAKOOTOG —1 —0
TEOOAPAKOOTOG —N —0
nevVTNKooTOC —N -0
€ENKOOTOC — —0
€BOONNKOOTOC — —0
oydonkoaoTog —1 —0
EVEVNKOOTOC — —0
€KATOOTOC —1 —0
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Erlauterungen:

(a) Das Zahlwort fur eins ist mit dem unbestimmten Artikel identisch und wird dekliniert
wie dieser. Beim abstrakten Zahlen wird immer die neutrale Form gebraucht.

‘Evag avrpag kail €va naidi nepipévouv. £in Mann und ein Kind warten.

OEAw £va pakeAo kal Hia epnUeEPiIda. Ich mochte einen Briefumschlag und eine
Zeitung.

Kavw gia acknon govo. Ich mache nur eine Ubung.

Kavw Tnv aoknon é€va. Ich mache die Ubung (Nummer) eins.

(b) Die Zahlwérter fur drei und vier werden ebenfalls dekliniert; die Formen des
Neutrums Tpia und TEoogpa verwendet man auch, wenn man abstrakt zahlt:

Maskulin/Feminin Neutrum.
Nom., Vok., Akk. TPEIG TECOEPIG Tpia TEoOEPa
Genitiv TPIOV TECCAPWV TPIOV TEGCAPWV

O£Am TPEIG MNIPEG KAl TECOEPA NAYWTA. Ich mdchte drei Bier und vier Eis.

To naidi gival Tpi®v Xpovmyv. Das Kind ist drei Jahre alt.

Kavw TEooegpig aokKNOEIG. Ich mache vier Ubungen.

Kavw tTnv doknon Téooegpa. Ich mache die Ubung (Nummer) vier.

(c) Alle Zahlwoérter zwischen zwei und hundert sind unveranderlich, au3er denen, die auf
€va, Tpia oder TEoogpa enden.

(d) Die Zahlwoérter dekartpia bis dekagvvia werden in einem Wort geschrieben,
diejenigen von gikool €va bis evevivTa gvvia dagegen (natirlich auRer den glatten
Zehnern) in zwei Wortern.

(e) EkaTo ist indeklinabel; wenn noch ein weiteres Zahlwort folgt, wird am Schluss ein -v
angeflgt: ekartov €va. Die Zahlworter diakooia, Tpiakooia usw. bis XiAla werden wie
die Pluralformen normaler Adjektive vom Typ 1 behandelt, indem sie sich immer nach
ihrem Beziehungswort richten: 'Exw d1akoaleg Aipeg kal eEakdaia papka. Ich habe 200
Pfund und 600 Mark. XiAleg opEg tausend Mal. Fur abstrakte mathematische Zahlen
gebraucht man die neutrale Form: Alak0oia Kdl oXTakooia kavouv XiAia. Zweihundert
und achthundert sind tausend.

(f) TpeIg X1IA1AdeG AvTpEG dreitausend Mann, TEOOEPA EKATOHHUPIA POPEG Vvier
Millionen Mal. Die Angaben in Tausendern und Millionen bestehen aus zwei Wortern. Es
gibt keine Adjektivform zu éva ekaToppUpI0, es ist ein neutrales Substantiv, Plural
€KaToppUpIa. Ahnlich gibt es auch keine Adjektivform zu X1A1G3&g, das der Plural eines
femininen Substantivs ist.

(g) Die Ordinalzahlen werden nur adjektivisch gebraucht und daher wie normale
Adjektive vom Typ 1 oder Typ 2 dekliniert, indem sie sich jeweils nach ihrem
Beziehungswort richten: pa@nua TpiTo dritte Lektion, 0 d€kaTog yiog der zehnte Sohn,
HE Tn 8ékaTn TpiTN Yuvaika mit der dreizehnten Frau.

(h) Die Zahlworter pia und duo kénnen einsilbig ausgesprochen und entsprechend dann
ohne Akzent geschrieben werden; man kann sie aber auch zweisilbig aussprechen,
besonders dann, wenn sie allein stehen oder besonders betont werden, und in diesem
Fall werden sie auch mit Akzent geschrieben: gia, dUo.
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